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СТРУКТУРНІ КОмпОНеНТИ ТВОРЧИх ЗДІБНОСТей УЧНІВ 
мОЛОДШИх КЛАСІВ ЛІЦеЇВ мИСТеЦТВ яК НАУКОВА 
пРОБЛемА

У статті проаналізовано проблему компонентної структури твор
чих здібностей учнів молодших класів ліцеїв мистецтв. Обґрунтовано зміст 
мотиваційноособистісного, когнітивного, діяльнісноповедінкового компонен
тів. Схарактеризовано дефініцію поняття «творчі здібності учнів молодших 
класів ліцеїв мистецтв».

Ключові слова: творчі здібності молодших школярів, структурні компо
ненти, ліцей мистецтв.

В статье проанализирована проблема компонентной структуры творче
ских способностей учеников младших классов лицеев искусств. Обосновано со
держание мотивационноличностного, когнитивного, деятельностноповеден
ческого компонентов. Охрактеризована дефиниция понятия «творческие 
способности учеников младших классов лицеев искусств».

Ключевые слова: творческие способности младших школьников, струк
турные компоненты, лицей искусств.

In the article the author analyzed the component structure’s problem of creative 
abilities of junior students at art school. Substantiated content motivational personality, 
cognitive, activitybehavioral components. Implemented the concept of «creativity of 
junior students at art school».

Key words: creative capabilities of junior schoolboys, structural components, lyc
eum of arts.

Постановка проблеми. Виховання творчої особистості, якій при-
таманні розвинуті творчі здібності є актуальною проблемою сучасної 
України. Творчий потенціал дитини виявляється в мистецькій діяль-
ності, що найефективніше здійснюється в ліцеях мистецтв. Аналіз 
практики роботи цих спеціалізованих середніх навчальних закладів 
дозволяє стверджувати, що сучасні ліцеї мистецтв потребують тео-
ретичного та методичного обґрунтування творчої діяльності учнів 
молодших класів, зокрема – з’ясування змісту, обсягу та структури 
творчих здібностей учнів початкової школи. Утім, спеціального до-
слідження структурних компонентів творчих здібностей учнів мо-
лодших класів у ліцеях мистецтв поки що не відбулося. 

Аналіз актуальних досліджень. Теоретичні засади розвитку твор-
чих здібностей молодших школярів розкрито у працях В. Андреєва, 
Б. Бітінаса, Д. Богоявленської, Л. Божович, В. Вілюнас, Н. Кичук, 
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Г. Костюка, Н. Кузьміної, О. Лука, А. Маркової, Я. Пономарьова. 
З’ясовано особливості виховання творчих здібностей учнів у контекс- 
ті духовного і творчого розвитку (І. Бех, А. Сиротенко).  

Специфіку використання мистецтва у процесі розвитку творчих 
здібностей дитини висвітлено у працях зарубіжних (Л. Баренбойм, 
Н. Ветлугіна, Е. Жак-Далькроз, Д. Кабалевський, З. Кодай, А. Му-
жин, К. Орф, Б. Суходольський, В. Шацька, С. Шуман) та вітчизня-
них авторів (Л. Масол, О. Олексюк, О. Отич, Г. Падалка, О. Ростов-
ський, О. Рудницька, Т. Смирнова, О. Щолокова). Автори доводять, 
що творчі здібності молодших школярів уважаються складним ди-
намічним інтегративним особистісним утворенням, а тому виникає 
потреба у визначенні структурних компонентів цього феномену. 

Мета статті – розкрити зміст структурних компонентів творчих 
здібностей учнів молодших класів ліцеїв мистецтв. 

Виклад основного матеріалу. Щодо обсягу творчих здібностей 
автори висловлюють протилежні думки. Ряд дослідників пропонує 
багатокомпонентну модель структури творчих здібностей. 

Відомою є структура творчих здібностей особистості, запро-
понована В. Андреєвим, що складається з дев’ятьох компонентів 
[1, c. 76]. Н. Стецюн структуру творчих здібностей розуміє як по-
єднання мотиваційно-орієнтаційного, когнітивного, емоційно-
вольового, комунікативного і вольового компонентів. Складну 
п’ятикомпонентну модель творчих здібностей учнів запропонував 
А. Руденко (мотиваційно-орієнтаційний, когнітивний, емоційно-
вольовий, комунікативний та рефлексивний компоненти). 

Більшість авторів пропонує трикомпонентну структуру. Зокрема, 
О. Лук виділяє творчі здібності, пов’язані з мотивацією, темперамен-
том та розумовими здібностями. М. Татаренко для характеристики 
творчих здібностей молодших школярів засобами театрального мис-
тецтва оптимальною вважає трикомпонентну структуру, яка відпові-
дає змісту провідних діяльностей учнів (когнітивний, емоційний і ко-
мунікативний компоненти). З’ясовано, що автори виділяють декілька 
провідних компонентів у структурі творчих здібностей учнів молод-
ших класів, які відносяться до когнітивної, мотиваційно-афективної 
та діяльнісно-поведінкової сфер особистості учня молодших класів. 
Схарактеризуємо кожний із цих складників більш докладно.

Зокрема, провідним у структурі творчих здібностей учнів молод-
ших класів визнається когнітивний компонент, що охоплює процеси 
репродуктивного і творчого сприймання, творчого мислення, творчої 
уяви та творчої уваги. Більшість авторів уважають, що ядром струк-
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тури творчих здібностей учнів молодших класів є інтелектуально-
евристичні здібності (Дж. Брунер, Л. Виготський, Дж. Гілфорд). 

На думку Е. Травіної, для учнів молодших класів ліцеїв мистецтв 
провідними є здібності генерувати ідеї, висувати гіпотези, фантазу-
вати, асоціативно мислити, переносити знання і вміння в нові си-
туації, оцінювати. Зокрема, О. Комаровська наголошує на тому, що 
важливу роль відіграє здатність учнів мистецьких закладів створюва-
ти художній образ, демонструвати продуктивність, гнучкість дій [2].  

Погоджуємося з автором, оскільки представлені творчі здібності 
стають у нагоді учням у процесі складання виконавського плану піс-
ні, хореографічного твору, виразного читання, підбору пластичних 
рухів, складання мелодій, текстів, рухової, музичної та художньої 
імпровізацій, музичних, хореографічних ігор [3].

Учені (І. Поклад, М. Алейнікова, М. Руденко, Л. Шелестова, 
О. Рогоза, І. Загурська) до структури когнітивного компонента твор-
чих здібностей учнів ліцеїв мистецтв уключають творчу уяву (Л. Ви-
готський, В. Ражніков, С. Рубінштейн) та художнє мислення (О. Лук, 
А. Щербо, Г. Шевченко) [4, 5]. Автори стверджують, що чільне місце 
у структурі творчих здібностей учнів молодших класів посідають спе-
ціальні знання та знання способів творчих дій та умінь. 

Так, І. Поклад до структури хореографічних творчих здібностей 
відносить хореографічні знання, вміння, інтелектуально-творчий 
потенціал.  Т. Руденко, основуючись на дослідженнях Г. Клауса, 
Г. Костін-Глогера, У. Найсера, наголошує на недоцільності викла-
дання учням мистецьких освітніх закладів системи усталених знань, 
які заважають розвитку творчого мислення, створюючи перешкоди 
у процесі формування творчих здібностей молодших школярів. До-
слідники вважають необхідним виховання рефлексивного аспекту 
когнітивного компонента творчих здібностей, який демонструє рі-
вень самовираження, самоствердження та самооцінки творчих дій 
молодших школярів (І. Загурська), систему їхніх суб’єктивних цін-
ностей, ціннісне ставлення до власного творчого розвитку [5].    

Важливе місце у структурі творчих здібностей учнів молодших 
класів ліцеїв мистецтв посідає афективний компонент. Зауважимо, 
що вчені по-різному тлумачать його зміст. Емоційний аспект цього 
компонента містить, на думку В. Татаренка, здібності учнів до емо-
ційного відгуку, емоційної чутливості на твори мистецтва, естетичні 
емоції та відчуття (Д. Джола, Б. Клименко, В. Омельчук, А. Щербо). 

В. Татаренко, використовуючи для другого компонента назву 
емоційно-вольового, стверджує, що він пов’язаний з емоційно-
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образним переживанням музики, вольовою регуляцією творчого 
пошуку (Л. Веккер, В. Вілюнас, Л. Виготський, Б. Додонов, Г. Саїк, 
Б. Теплов). 

І. Поклад називає цей компонент мотиваційно-особистісним, в 
основі якого закладений емоційно забарвлений інтерес до хореогра-
фічного мистецтва, висока мотивація досягнень. Автор ґрунтується 
на дослідженні В. Моляко, який наголошує на вагомій ролі у струк-
турі творчих здібностей складних особистісних якостей, що зумов-
люють вияви потреби, ініціативи, активності учнів мистецьких за-
кладів освіти під час створення певного творчого «продукту» [6].

І. Поклад визначає надзвичайно складними зв’язки між підструк-
турами творчих здібностей учнів хореографічних класів. Зокрема, до 
змісту мотиваційно-особистісного аспекту компонента належать такі 
психофізіологічні якості особистості учнів, як загальна рухова актив-
ність, що є основою їхньої пластично-емоційної виразності; почуття 
ритму, музикальність, художньо-естетичну спрямованість тощо. За-
уважимо, що когнітивний та мотиваційно-особистісний компонен-
ти взаємодіють, адже динамізм емоційної складової мотиваційно-
особистісного компонента учнів ліцеїв мистецтв корелює із  гнучкістю 
та оригінальністю їхніх  когнітивних здібностей.

На думку дослідників, третій компонент у структурі творчих 
здібностей учнів молодших класів ліцеїв мистецтв пов’язаний із 
практичною творчою мистецькою діяльністю та поведінкою, ко-
мунікацією учнів під час мистецьких виступів, репетицій, концер-
тів [4]. Зокрема, В. Татаренко цей компонент визначає комуні-
кативним, оскільки він відбиває специфіку внутрішньогрупової, 
сценічно-ігрової комунікації молодших школярів. До діяльнісно-
поведінкового компонента у структурі хореографічних творчих здіб-
ностей І. Поклад також відносить музично-рухові уміння учнів, здат-
ність до пластичної імпровізації [3].  

На підставі проведеного дослідження поняття «творчі здібності 
учнів молодших класів ліцею мистецтв» визначаємо як інтегратив-
ну якість особистості учня молодших класів, що характеризує його 
здатність до ціннісного ставлення, суб’єктивного відкриття образно-
го змісту, емоційного смислу, цінностей творів мистецтв у процесі 
вирішення творчих завдань у ліцеях мистецтв. 

Пропонуємо таку структуру творчих здібностей учнів ліцеїв мис-
тецтв.

1. Мотиваційно-особистісний компонент відображає ціннісне 
ставлення, позитивну спрямованість особистості учня на творчість: 
існування потреби у самовираженні, самореалізації, спрямова-
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ність і стійкість інтересу до рефлексивної творчої діяльності (про-
цесу і результату). Цей компонент уключає емоційно забарвлений 
інтерес до мистецької діяльності, ступінь виявлення самостійності 
у процесі виконання завдань «відкритого» типу (В. Моляко), ви-
соку мотивацію особистісних та навчально-творчих досягнень. До 
структури мотиваційно-особистісного компонента входять якос-
ті творчої особистості, необхідні для творчої мистецької діяльності 
(емоційна сприйнятливіть, багатство емоційних переживань, інтен-
сивність емоційних реакцій, чутливість, вразливість, здатність до 
суб’єктивних емоційно-естетичних реакцій, емпатії).   

2. Когнітивний (інформаційно-евристичний) компонент міс-
тить спеціальні знання основних понять з різних видів мистецтва 
(хореографії, музики, театру, живопису), знання індивідуальних 
способів сприймання, запам’ятовування, художнього мислення та  
суб’єктивної реалізації творчих мистецьких завдань.  До його струк-
тури входять знання про творчість, творчу мистецьку діяльність 
(прийоми, методи і форми), творчі здібності молодших школярів 
у різних видах мистецької діяльності. Когнітивний компонент де-
монструє здібності учня до створення, перетворення, суб’єктивних 
інтерпретацій мистецьких образів, оригінальності та нестандартності 
у вирішенні  музичних, театральних, зображувальних та пластично-
рухових задач, рефлексії власної творчої мистецької діяльності.

3. Діяльнісно-поведінковий компонент містить систему 
сенсорно-музично-рухових умінь, що характеризують загальну ру-
хову активність як основну умову пластично-емоційної виразності, 
музично-ритмічне почуття, здатність до імпровізації та творчої ко-
мунікації як безпосереднє самовираження учнів молодших класів у 
художньо-естетичній (мистецькій) діяльності, що дозволяють про-
дуктивно здійснювати їм творчу діяльність і виявляти творчі здібнос-
ті у мистецькій діяльності. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, структура 
творчих здібностей учнів молодших класів ліцеїв мистецтв склада-
ється з мотиваційно-особистісного, когнітивного та діяльнісно-
поведінкового компонентів, які демонструють здатність особистості 
до ціннісного ставлення, суб’єктивного відкриття образного змісту, 
емоційного смислу, цінностей творів мистецтв у процесі вирішення 
творчих завдань у ліцеях мистецтв.
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